

一剑封喉，武侠小说的桥段，2日晚却活生生出现在了天津体院击剑馆。全运会女子重剑团体决赛，孙一文领衔的新贵山东，遭遇老将孙玉洁领衔的劲旅辽宁。常规时间，一度领先7分的山东被辽宁顽强逼平。加赛决一剑，成为鲁辽两位当家剑客的生死一决，最终拖着受伤右膀的孙一文，对孙玉洁完成了绝杀。30:29，全运会击剑团体赛历史上，第一次书写下了山东人的名字，那一刻，从主帅杨劭琦到四名队员都喜极而泣。

本报记者 刘伟
9月2日发自天津

一位剑客的救赎

“在对手步步紧逼的时候，其实我的心情还是挺平稳的，在对方追回来的时候，有点着急，但是没有乱。”赛后的杨劭琦声音有点哽咽，“当孙一文被对手追平，在加赛决一剑战胜对手时，才是我最激动的时候，赢得金牌高兴，但更感动的是孩子终于突破了。”说完这句话的时候，杨劭琦突然停顿了一下，眼泪几乎夺眶而出。为了这一刻等得太辛苦，当那一瞬间到来，杨劭琦已经无法自己。

一年之前的里约奥运会女子重剑半决赛，孙一文面对意大利人弗拉明戈。开局阶段，孙一文用强攻，建立起了11:7的领先，她几乎要摸到决赛的门槛了。但终场前27秒，孙一文却莫名其妙地被对手追平，加赛“决一剑”，孙一文抱憾出局，最终收获铜牌。

几天前，全运会女子重剑个人赛，赛事大热之一的孙一文四分之一决赛中遭遇新疆选手戴莹，又是最后时刻领先两剑，又是被逆转出局……“我开始害怕她突破不了，变成心病，今天看到她终于突破了，我真的很高兴。”杨劭琦说。

“比赛就是一个不断突破，不断挑战自我的过程，很感谢在连续出现问题的情况下，教练对我不抛弃不放弃。”脸上夹杂着汗水和泪水的孙一文说，“在受伤之后站起来，靠教练的现场指导，更得靠自己面对问题，在心理上去战胜自己，出了问题不能自我放弃，不抛弃不放弃很重要。”

一位教练的轮回

20年前的上海八运会，山东击剑迎来历史性突破，实现历史突破的主人公正是如今这块场地上山东队的教练杨劭琦，那届比赛，她力战群芳，勇夺重剑个人金牌，为山东实现了全运击剑项目零的突破。

2005年，杨劭琦正式退役，先在青岛基地担任了一段时间的行政职务，后来在领导动员下，成为山东击剑队总教练。在杨劭琦退役后，山东省击剑一度陷入青黄不接，杨劭琦临危受命，肩负起了振兴山东击剑的重任。从2005年到2016的十余年

里，杨劭琦培养出了崔政、曲晓荣、孙一文、秦雪、王雅萍等一批优秀运动员，山东击剑队也由弱到强，到今天再度复兴。

说起杨劭琦同孙一文的师徒缘，还有一个小细节不得不提，因为当年来到青岛基地时太胖，杨劭琦一度把孙一文“退回”，直到孙一文减肥成功才又回来。尽管有过这么一个插曲，但实际上，杨劭琦很疼爱这位徒弟，她喜欢孙一文的聪明，欣赏她能吃苦，会训练。如今，杨劭琦独到的眼光，知人善任，终于有了收获。

由一名退役运动员，成长为一名合格的教练，杨劭琦也完成了另一个轮回，“这枚金牌是整个团队努力的结果，能在全运会实现突破，很值得骄傲。”杨劭琦直言。

一位老人的期许

在杨劭琦的团队中，有一位外国老人不得不提，他就是法国人丹尼尔。熟悉中国击剑的人，对丹尼尔并不陌生。这位法国老头曾执掌过中国击剑队，在6年时间里，赢得了11枚奖牌，其中包括伦敦奥运会女子重剑团体金牌。去年里约奥运会的时候，年过七旬的丹尼尔曾表示，自己离开中国队之后，将不再执教任何击剑队。

不过，他很快食言了。“后来选择山东，因为这支队伍非常年轻，主要还是我跟杨劭琦非常熟悉，我希望能帮助她，帮助山东队。”丹尼尔说，“我跟杨劭琦认识很长时间了，当她还是运动员的时候，我们就认识，在她向我提出加盟山东的时候，我很快就答应了。其实，我首先是因为杨劭琦，其次才是为了山东。”

因为在国家队共过事，丹尼尔对山东击剑选手也并不陌生，孙一文、王雅萍、侯光娟都曾是他手下的兵，“他带给我们的不光是信心和技术，还有那种默契，虽然我不会法语，但在击剑方面的交流上，没有任何障碍，一个眼神、一个手势，就能彼此明白。”孙一文说。

丹尼尔也不吝对孙一文的欣赏，“孙一文是一位非常优秀的运动员，还有非常大的进步空间，她只有24岁，很年轻，前途无量。”作为幕后英雄帮助青岛基地夺冠后，山东击剑队也有意继续邀请丹尼尔来山东执教，“我们正计划提供一份弹性的合同给他，希望他能来山东带队。”基地负责人表示。

山东女子重剑团体全运夺冠创历史 何以解忧 一剑封喉



山东女子重剑队的姑娘们终于圆梦夺金，赛后喜极而泣。本报记者 戴伟 摄

山东组合王大鹏、孟凡旭射落射箭混合团体全运冠军 “兄妹”搭配，干活不累

本报天津9月2日讯(记者 刘伟) 继9月1日夺得男子射箭个人冠军后，青岛小伙王大鹏联手济南姑娘孟凡旭，又夺得射箭混合团体的冠军，这也是全运会历史上第一个射箭混合团体冠军组合。

混合团体射箭为本次全运会首次设项，按照规则，各省在

个人资格赛中成绩排名靠前者，自动进入混合团体组合，这样山东队王大鹏和孟凡旭得以配对出战。

1/8决赛，山东首战黑龙江组合，王大鹏、孟凡旭6:2轻松晋级。1/4决赛面对四川、半决赛面对广东，山东均有惊无险，以两个6:2淘汰对手进入最终

的决赛。冠军争夺在山东和浙江之间展开，在此前个人男子比赛中，王大鹏曾在半决赛淘汰浙江的金涛，在某种意义上说，这是金涛的复仇战，比赛过程也打得惊心动魄。

常规时间，双方你来我往，比赛战成4:4平，按照规则，比赛进入更为刺激的“抢五”。“抢

五”战有些类似于击剑比赛当中的“决一剑”，双方两名队员各射一剑，环数高者胜出。

最先出场的孟凡旭先发出9环，浙江女将也打出9环。冠军归属落到王大鹏与金涛的一箭定胜负。王大鹏9环，金涛同样9环，但欢呼声已经在山东一边响起。根据规则，裁判通过测

量最后一箭距靶心距离，王大鹏最后一箭更近，最终惊险胜出。

王大鹏和孟凡旭都是第一次参加全运会，王大鹏长孟凡旭一岁，表现得像个大哥哥，“失误在所难免，比赛还没有结束，失误后我们继续相信自己，一直坚持到最后。”王大鹏说。